



## Medienmitteilung

Schüpfheim,  
18. Juli 2023

**Ihre Kontaktperson**  
Willi Wigger  
041 208 07 27  
willi.wigger@eb.clientis.ch

## Intensives und erfolgreiches erstes Halbjahr 2023: Stärkung des Kundengeschäfts und der Eigenmittel

Clientis EB Entlebucher Bank AG  
Hauptstrasse 32  
6170 Schüpfheim  
Telefon 041 208 08 08

**Die Clientis Entlebucher Bank blickt auf ein äusserst intensives und erfolgreiches Halbjahr zurück. Die Bank kann im aktuellen Halbjahr dank solidem Wachstum und einer starken Kreditnachfrage einen überzeugenden Abschluss präsentieren. Die Regionalbank konnte das Kundengeschäft weiter ausbauen und ihre Eigenmittel stärken.**

**Geschäftsstellen**  
Schüpfheim  
Entlebuch  
Escholzmatt  
Marbach  
Malters

Im Bereich des Kundengeschäfts verzeichnete die Clientis Entlebucher Bank eine erfreuliche Entwicklung. Neben einer hohen Kreditnachfrage gab es jedoch zahlreiche freiwillige Amortisationen. Sowohl eine erhöhte Bautätigkeit in den Marktgebieten als auch vermehrte Handänderungen von Liegenschaften trugen zu diesem guten Ergebnis bei. Besonders erfreulich war zudem der Zuwachs an Kundengeldern von CHF 19.35 Mio. (+2.3%). Die höheren Zinsen führten zu Umschichtungen in Festgelder und Kassenobligationen.

info@eb.clientis.ch  
eb.clientis.ch

In der Erfolgsrechnung kann die Clientis Entlebucher Bank ebenfalls positive Ergebnisse vorweisen. Die sukzessive Erhöhung der Passivzinsen war eine stetige Herausforderung, um die Zinsmarge halten zu können. Dank höherem Volumen verbesserte sich der Brutto-Erfolg im Zinsengeschäft gegenüber dem Vorjahr um CHF 316'000.00 auf CHF 6.65 Mio. (+5.0%). Zudem trugen Auflösungen von nicht mehr benötigten Wertberichtigungen auch zu einem höheren Netto-Erfolg im Zinsengeschäft bei. Dieser Netto-Erfolg erhöhte sich gegenüber dem Vorjahr um CHF 475'000.00 auf CHF 6.99 Mio. (+7.3%). Die Kommissions- und Handelserträge entwickelten sich stabil.

Obwohl der Geschäftsaufwand im Vergleich zum Vorjahr rund 7% höher ausfiel, bewegte er sich im Rahmen des Budgets. Die Erhöhung des Personalaufwands, die Volumensteigerung und die allgemeine Teuerung sind die Hauptgründe für diese Entwicklung. Mit einem Geschäftserfolg von CHF 3.26 Mio. übertrifft die Clientis Entlebucher Bank das Vorjahresergebnis um 22.60%. Das gute Semesterergebnis ermöglicht eine weitere Dotierung der Reserven für allgemeine Bankrisiken.

### Ausblick

Die Geschäftsleitung der Clientis Entlebucher Bank ist zuversichtlich, das ambitionierte Budget zu erreichen und an das gute Vorjahresergebnis anzuknüpfen. Basierend auf dem aktuellen Stand geht die Bank davon aus, dass ein gutes Jahresergebnis erreicht wird.



### **Stabiles Rating der Clientis Gruppe bestätigt**

Die Rating-Agentur Moody's bestätigte im Juni 2023 ihre Bewertungen für die Clientis Banken: «A2» für die langfristige Schuldnerqualität, die Höchstnote «Prime 1» für die kurzfristigen Verbindlichkeiten sowie den Ausblick mit «stabil». Die hohe Eigenkapitalausstattung, ein qualitativ hochwertiges Kreditportfolio und ein solides Finanzierungsprofil der Clientis Gruppe werden von Moody's unverändert positiv hervorgehoben.

### **Clientis stärkt regionale Verbundenheit und setzt auf persönliche Gespräche in ihrer erfolgreichen Kampagne**

Die Clientis Banken machen ihre Nähe zu den Menschen zum Thema. Für die regional stark verankerten Banken steht das persönliche Gespräch in allen Finanzfragen im Zentrum. Dazu laden in der neuen Kampagne die zwei blauen Stühle mit der Botschaft «Setzen wir uns zusammen» ein. Die Kampagne wurde durch Plakate, Inserate, Geschäftsstellen, Generalversammlungen, Sponsoringaktivitäten und Online-Medien verbreitet. Die Resonanz auf die Kampagne ist sehr positiv und hat das Vertrauen der Kundinnen und Kunden in die Banken gestärkt.

### **Clientis optimiert ihre digitale Arbeitsumgebung mit der Einführung von Microsoft 365**

Die schrittweise Einführung von Microsoft 365 bei allen Plattformbanken im Laufe von 2023 ist ein wichtiger Schritt zur Stärkung der internen Prozesse und zur Förderung einer modernen, agilen Arbeitskultur. Die Mitarbeitenden können von verschiedenen Geräten und Standorten aus tätig sein und dennoch reibungslos zusammenarbeiten. Die erhöhte Flexibilität und Effizienz unterstützen die Mitarbeitenden dabei, ihren Kundinnen und Kunden einen noch besseren Service zu bieten. Die Banken werden weiterhin in die digitale Infrastruktur investieren, um ihren Mitarbeitenden optimale Arbeitsbedingungen zu bieten und ihre Position als moderne, zukunftsorientierte Bank zu festigen.

Die Clientis Entlebucher Bank ist stolz auf die Entwicklung und die Erfolge des ersten Halbjahres und bedankt sich bei Kundinnen und Kunden, Mitarbeitenden und Partnern für das entgegengebrachte Vertrauen und die Unterstützung.

Die Kennzahlen per 30.06.2023 finden Sie auf den Folgeseiten.

---

### **Clientis Entlebucher Bank**

Die Clientis EB Entlebucher Bank AG mit Hauptsitz in Schüpfheim und Bankstellen in Entlebuch, Escholzmatt, Malters und Marbach beschäftigt 50 Mitarbeitende. Das Aktienkapital wird von rund 4'600 Aktionären gehalten. Kerngeschäfte sind Hypothekarfinanzierungen, die grösstenteils durch Spareinlagen finanziert werden, sowie Zahlen, Anlegen und Vorsorgen. Hauptkundengruppen sind Privatpersonen, KMU und Institutionen. Als rechtlich selbständiges Institut ist die Clientis Entlebucher Bank Mitglied der Regionalbankengruppe Clientis.

**Informationen im Internet:** [eb.clientis.ch](http://eb.clientis.ch)



## Halbjahresabschluss 2023 - Kennzahlen

Bilanz	Einheit	30.06.2023	31.12.2022	Abweichung
Bilanzsumme	CHF 1'000	1'296'998	1'236'887	4.9%
Ausleihungen an Kunden	CHF 1'000	1'131'102	1'107'634	2.1%
- davon Hypothekarforderungen	CHF 1'000	1'015'511	993'127	2.3%
Kundengelder	CHF 1'000	877'477	858'127	2.3%

Erfolgsrechnung	Einheit	30.06.2023	30.06.2022	Abweichung
Betriebserfolg (Erfolg aus ordentlichem Bankgeschäft)	CHF 1'000	8'748	7'832	11.7%
- davon Netto-Erfolg Zinsengeschäft	CHF 1'000	6'987	6'512	7.3%
Geschäftsaufwand	CHF 1'000	-5'110	-4'778	6.9%
Geschäftserfolg	CHF 1'000	3'261	2'660	22.6%
Halbjahresgewinn	CHF 1'000	1'751	1'452	20.6%

## Halbjahresabschluss 2023 - Bilanz

	in CHF 1'000	
	30.06.2023	31.12.2022
<b>Aktiven</b>		
Flüssige Mittel	103'582	67'566
Forderungen gegenüber Banken	41'586	42'728
Forderungen gegenüber Kunden	115'591	114'507
Hypothekarforderungen	1'015'511	993'127
Handelsgeschäft	0	0
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	1	11
Finanzanlagen	6'517	5'529
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'275	156
Beteiligungen	7'169	7'169
Sachanlagen	4'985	5'172
Immaterielle Werte	585	705
Sonstige Aktiven	196	217
<b>Total Aktiven</b>	<b>1'296'998</b>	<b>1'236'887</b>
Total nachrangige Forderungen	0	0
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0
<b>Passiven</b>		
Verpflichtungen gegenüber Banken	88'700	57'700
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	854'943	851'455
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	1	10
Kassenobligationen	22'534	6'672
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	225'200	219'300
Passive Rechnungsabgrenzungen	5'441	3'469
Sonstige Passiven	73	95
Rückstellungen	136	183
Reserven für allgemeine Bankrisiken	40'600	39'600
Gesellschaftskapital	11'000	11'000
Gesetzliche Kapitalreserve	994	1'874
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	994	1'874
Gesetzliche Gewinnreserve	25'716	25'713
Freiwillige Gewinnreserven	20'000	17'300
Eigene Kapitalanteile	-197	-291
Gewinnvortrag	106	122
Halbjahresgewinn/Jahresgewinn	1'751	2'685
<b>Total Passiven</b>	<b>1'296'998</b>	<b>1'236'887</b>
Total nachrangige Verpflichtungen	0	0
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0
<b>Ausserbilanzgeschäfte</b>		
Eventualverpflichtungen	23'231	20'657
Unwiderrufliche Zusagen	32'746	40'057
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	996	996
Verpflichtungskredite	0	0

## Halbjahresabschluss 2023 - Erfolgsrechnung

	30.06.2023	30.06.2022
		in CHF 1'000
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>		
Zins- und Diskontertrag	8'914	6'765
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	0	0
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	151	115
Zinsaufwand	-2'415	-546
<b>Brutto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>6'650</b>	<b>6'334</b>
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	337	178
<b>Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>6'987</b>	<b>6'512</b>
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>		
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	499	566
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	15	18
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	481	433
Kommissionsaufwand	-58	-65
<b>Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>937</b>	<b>952</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option</b>	<b>225</b>	<b>205</b>
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>		
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	0	117
Beteiligungsertrag	433	512
Liegenschaftenerfolg	74	76
Anderer ordentlicher Ertrag	432	112
Anderer ordentlicher Aufwand	-340	-654
<b>Subtotal übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>599</b>	<b>163</b>
<b>Geschäftsaufwand</b>		
Personalaufwand	-2'813	-2'727
Sachaufwand	-2'297	-2'051
<b>Subtotal Geschäftsaufwand</b>	<b>-5'110</b>	<b>-4'778</b>
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-376	-412
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-1	18
<b>Geschäftserfolg</b>	<b>3'261</b>	<b>2'660</b>
Ausserordentlicher Ertrag	0	22
Ausserordentlicher Aufwand	0	0
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-1'000	-800
Steuern	-510	-430
<b>Halbjahresgewinn</b>	<b>1'751</b>	<b>1'452</b>